

وَقَدْ نَصَرْنَا لَكُمْ اٰمِنًا وَاٰمِنًا وَاٰمِنًا



شمارہ ۲۲

The Weekly Badr Qadian

جلد ۱

لبنہ بیرون

لوزیٹہ تھاپوری

زائے الیقین

نور و شہادت



قادیان ۱۹ اراخا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت ایده اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی صحت کے متعلق  
۳۱ اراخا کی رپورٹ منظر ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ۔  
رکوبہ میں بتاریخ ۸ تا ۱۰ اراخا خدام الاحمدیہ اور لجنہ امداد اللہ کے سالانہ اجتماعات ہوئے ہر دو  
اجتماعات میں حضور ایده اللہ تعالیٰ نے خطاب فرمائے۔

قادیان ۱۹ اراخا۔ محرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مع محترم بیگم صاحبہ امروہہ کانفرنس اور یو۔ پی کی  
بعض دیگر جماعتوں کے دورہ سے مورخہ ۱۵ اراخا چھ بجے شام بخیر و عنایت واپس تشریف لے آئے۔  
خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جملہ افراد مقیم قادیان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

قادیان ۱۹ اراخا۔ حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کی طبیعت  
گزشتہ جمعہ کے روز سے بعارضہ بخار غلیل ہے۔ اجاب حضرت موصوف کی کامل و عاجل شفا  
یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ فضل فرمائے آمین۔ تفصیلی کیفیت ملاحظہ فرمائیے ص ۱ پر۔

# امروہہ میں جماعت احمدیہ یو پی کی روزہ کامیاب لائے کانفرنس

## پورے قاضی اور رور کی میں کامیاب تہنیتی اجلاسات کا انعقاد

### کثیر تعداد میں اجاب جماعت کی شمولیت اور علماء کی پورے وقت پر

رپورٹ مرتبہ مکتبہ مولوی محمد کرم الدین صاحب مدرسہ مدرسہ امجدیہ قادیان

مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۶۱ بروز جمعرات و جمعہ جماعت ہائے احمدیہ یو۔ پی کی سالانہ موبائی کانفرنس ہنزوا انٹر کالج امروہہ میں نہایت شاندار  
طور پر اور حدود رجہ کامیابی کے ساتھ انعقاد پذیر ہوئی جس میں قادیان سے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مع حضرت بیگم صاحبہ شمولیت  
فرمائی۔ اور یو۔ پی کی جماعتوں کے اجاب کثیر تعداد میں حاضر ہوئے نیز کئی ہزار مقامی اجاب نے جلسوں سے استفادہ کیا اور سر زمین امروہہ سے  
قومی یک جہتی کا شاندار نظارہ دیکھا۔

کو شتال ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مساعی کو بار  
کانفرنس کی تیاری اور مخالفت | محترم مولوی

امروہہ میں جماعت احمدیہ کی روزہ کامیاب لائے کانفرنس  
بہت بڑا نصیب ہے جس کی آبادی دو لاکھ ہے  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے امروہہ میں احمدیت  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت ہی سے  
پھیلنی شروع ہوئی۔ مولانا مولوی سید محمد امین  
صاحب امروہہ ہی سلسلہ کے ایک جید عالم اور  
بزرگ تھے جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کے دست مبارک پر بیعت کرنے کا شرف  
حاصل ہوا۔ آپ صدر امجدیہ قادیان کے  
عبر بھی رہے ہیں۔ یہ بزرگ شروع میں  
حضرت خلیفۃ المسیح اٹالت کی بیعت میں داخل ہوئے  
مگر بعد میں منکرین خلافت کے بہکانے سے  
بعض امور میں خلافت ہو گئے مگر وفات کے  
قریب پھر مائل ہو گئے تھے۔ دیکھئے کتاب  
سلسلہ احمدیہ مصنفہ حضرت میاں بشیر احمد صاحب  
رضی اللہ عنہ ص ۱۳۵  
آج کل امروہہ میں تقریباً اڑھائی صد  
اجادی اجاب احمدیت کی مشعل اٹھائے و تبا

## ضروری اعلان

جملہ اجاب جماعت ہائے احمدیہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے  
کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل نہ کرنے کی وجہ سے  
چوہدری مبارک علی صاحب اور ان کے بیوی بچوں کو ۱۶ اکتوبر ۱۹۶۱ سے  
مقاطعہ کی سزا دی گئی ہے۔ اجاب اس کی پوری پوری پابندی کریں۔  
عہدیداران جماعت کو تاکید کی جاتی ہے کہ اپنی اپنی جماعت میں اس  
فیصلہ کا اعلان اجاب جماعت کی اطلاع اور تعمیل کے لئے  
جمعہ و دیگر اجتماعی مواقع پر کریں۔  
امید ہے کہ جملہ اجاب جماعت احمدیہ اس فیصلہ کے مطابق عمل  
فرمائیں گے۔

## ناظر امور عارف

۱۹۶۱ - ۱۰ - ۱۶

بشیر احمد صاحب فاضل انچارج مبلغ صوبہ یو۔ پی  
کی زیر نگرانی اس کانفرنس کی تیاری حسب  
شروع ہوئی۔ اس سلسلہ میں محکم ضمیر احمد صاحب  
معلم وقف جدید کو ایک مہینہ پہلے ہی انتظامات  
کے سلسلہ میں امروہہ بھیج دیا گیا تھا۔ جنہوں  
نے نہایت محنت اور خلوص سے وہاں کے  
کاموں میں تعاون کیا جزاکہ اللہ تعالیٰ  
کانفرنس سے پہلے ہی خدام اور اجاب جماعت  
امروہہ کی ڈیوٹیاں مختلف انتظامات کیلئے  
توزیر کر کے باقاعدہ چارٹ بنا کر لگایا گیا تھا  
جہاں ان کے قیام کے لئے مختلف مقامات کا  
محلہ بسا دیا گیا ہی میں انتظام کر لیا گیا تھا۔ نیز  
مسجد کے احاطہ میں جس کی صرف بنیادیں ہی بھری  
گئی ہیں، ایک بڑا شامیانہ لگا کر چاروں طرف  
سے قنات لگا دی گئی تھی تاکہ نمازیں پڑھنے  
اور اجاب کے اٹھنے بیٹھنے میں سہولت رہے۔  
کانفرنس سے دو دن پہلے پورے قصبہ میں بڑے  
بڑے پوسٹر چسپاں کئے گئے جو بیک وقت  
اردو اور ہندی دونوں زبانوں میں طبع کر دئے  
گئے تھے۔ عداوہ ازیں کانفرنس سے متعلق  
ہینڈ بول بھی شائع کئے گئے اور پورے قصبہ  
میں بذریعہ لائوڈ اسپیکر مادی کی جاتی رہی،  
جس کو محکم مولوی بشیر احمد صاحب ناظر امور  
احمدیہ قادیان نے نہایت عمدگی سے سرانجام دیا۔  
دوسری طرف غیر احمدی حضرات بھی ہماری  
کانفرنس کو ناکام بنانے کے لئے اپنا پورا زور  
لگا رہے تھے۔ جماعت کے خلاف ادھر ادھر  
غلط پروپیگنڈا کرنے کے ساتھ ساتھ انہوں نے  
اس غیر احمدی باورچی پر بھی بہت دباؤ ڈالا جو  
کانفرنس کے ایام میں کھانے کی تیاری کے لئے  
مقرر کیا گیا تھا۔ لیکن وہ بڑی دلیری سے  
جماعت کے ساتھ تعاون کرتا رہا۔  
اسی طرح غیر احمدیوں نے لکھنؤ سے اپنے  
علماء بلوا کر عین اس جگہ اپنے جلسے کئے جہاں  
(باقی دیکھیں ص ۱ پر)



کا احساس بھی کم کر دیا کہ یہ گنتی کے دن ہیں۔ جو بہر حال گزر جائے ہیں۔ اس لئے مومنوں کو مکرمت باندھ کر اس مدت کو پورا کرنا چاہیے اور اس میں تباہی سے کام نہیں لینا چاہیے تا اس مشق سے زیادہ سے زیادہ روحانی فائدہ ہو۔

بناشبہ رمضان شریف مومنوں کے لئے روحانی ٹریننگ کا مہینہ ہے جس میں ایک طرف پنجگانہ فرض نمازوں کو زیادہ التزام اور زیادہ توجہ اور تعابد کے ساتھ ادا کرنے کا حکم ہے پھر زائد اخلاقیات کے حصول کے لئے نوافل کی ادائیگی ہے۔ ضروری ہے۔ کیونکہ نوافل کی ادائیگی قرب الہی کا ذریعہ ہے۔ رمضان شریف میں چونکہ روزہ کے لئے قریباً ہر روزہ دار کو سحری کے وقت بیدار ہونا ہوتا ہے۔ اسی وقت قیام اللیل کا ایک اچھا موقع مل سکتا ہے۔ پھر ایک مہینہ کی ایسی مشق کے نتیجہ میں باقی ایام میں نماز تہجد کی عادت پرستگی ہے۔ یہ وہ نماز ہے جو روحانی بلندی کے حصول اور روحانی ارتقاء کا بہترین ذریعہ ہے۔

رمضان شریف میں قلت طعام کے ساتھ قلت کلام اور قلت منام کی بھی تاکید کی گئی ہے تا اس سے ایک خاص قسم کا تہمتل الی اللہ پیدا ہو۔ احادیث نبویہ میں اس امر کی خاص طور پر تاکید کی گئی ہے کہ ہر روزہ دار روزہ کی ظاہری شرط کو پورا کرنے کے ساتھ ساتھ زبان اور آنکھ وغیرہ کا بھی روزہ رکھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص روزہ سے ہوتے ہوئے اس کی زبان جھوٹ بولنے اور اس کے جوارح ناپسندیدہ حرکات سے نہیں رکتے ایسے روزہ دار کا روزہ سوائے جھوک پیاس برداشت کرنے کے اور کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتا۔

قرآن کریم نے رمضان شریف کا تعارف کراتے ہوئے فرمایا ہے:-

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ

کہ رمضان کا وہ مبارک مہینہ ہے جس میں قرآن کریم کا نزول شروع ہوا یا جس کی عظمت اور بزرگی پر قرآن کریم نے خصوصیت سے زور دیا ہے۔ قرآن کریم کا نزول ایک بار تو اس وقت ہوا جب خدا تعالیٰ کا یہ کلام سید ولد آدم حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ لیکن معقولی طور پر ہر سال ہی ماہ صیام میں اس طور پر قرآن کریم کا نزول ہوتا ہے کہ مومن اس پر تندرستی کرتے ہیں۔ اور اس کے گہرے سمندر میں غوطہ لگاتے ہیں۔ اس آیت کریمہ سے رمضان شریف اور قرآن کریم کا گہرے رنگ میں تعلق معلوم ہوتا ہے۔ جب ہم اس مہینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک نمونہ کو دیکھتے ہیں تو دوسرے لفظوں میں اسے قرآن کریم کی سالگاہ کہنے میں کوئی مبالغہ نہیں پاتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق احادیث میں آتا ہے کہ حضور اور صلی اللہ علیہ وسلم اس ماہ مبارک میں حضرت جبرائیل سے مل کر قرآن کریم کا دُور فرمایا کرتے تھے۔ حتیٰ کہ زندگی کے آخری رمضان حضور نے دو دور کئے۔ اس لئے آپ کے اسوہ حسنہ پر عمل کرتے ہوئے ہر مومن کا فرض ہے کہ اس مہینہ میں قرآن کریم کی تلاوت بکثرت کرے۔ قرآن کریم نامزدہ کے ساتھ ساتھ حسب توفیق واستعداد اس کے معانی اور مطالب پر بھی نگاہ رہنی ضروری ہے۔ اور پھر اس کے لازمی اثرات سے بھی اپنے تئیں بہرہ ور بنانے کی پوری کوشش کی جانی چاہیے۔ ہمارا اس سے مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم کے بتائے ہوئے طریق پر انسان مومنانہ زندگی کو ڈھالنے کی کوشش کرے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے جس صورت میں فرمایا کہ کَانَ خَلْقَهُ الْقُرْآنَ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ قرآن کریم کا مرتع تھے تو جو کوئی اخلاقِ محمدی میں اپنے نہیں ڈھالنا چاہتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ قرآن کریم کی تعلیم کو اپنی زندگی میں اپنائے اور اسی نتیج پر اپنی ساری زندگی کو چھلانے کی کوشش کرے۔ دوسرے لفظوں میں یوں سمجھ لیجئے کہ رمضان شریف ایک مصطفیٰ آئینہ ہے جو ایک مومن کو اپنی روحانی تشنگی و صورت کے سوزانے میں اس طرح مدد دیتا ہے کہ قرآن کریم میں مومنانہ زندگی کے حقیقی خدو خال دیکھ کر ہر مومن اس میں اپنے آپ کو ڈھالنے کی کوشش کرے۔

روزے کے سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کا بیان اس وقت تک نامکمل رہے گا اگر ہم اس برکت والے مہینہ میں حضور صمد کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عملی نمونہ اور ارشادِ گرامی کو طوطیِ خاطر نہ رکھیں جو اتفاق فی سبیل اللہ سے متعلق ہے۔ ایک شب روزہ دار سحری کے وقت سے لے کر غروب آفتاب تک بھوک پیاس کو برداشت کرتے ہوئے اس کی شدت کا جہاں بذاتِ خود تجربہ کرتا ہے اس سے روزہ دار سے توقع کی جاتی ہے کہ اپنے غریب اور نادار بھائیوں کی تکلیف کا بھی احساس کرے، ہر ممکن وقت میں اس کی مدد کے لئے تیار رہے۔ وہاں اس مہینہ میں عملی طور پر بھی اپنے اموالِ خسر چ کرنے کی تاکید کی گئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق احادیث میں آتا ہے کہ حضور پہلے ہی "اجود الناس" تھے لیکن رمضان شریف میں تو حضور کی جود و سخا اس نیز ہوا ہے بھی بڑھ جاتی جو زمین کے ہر گوشہ میں بھی پہنچ جاتی ہے۔ اس لئے لازمی ہے کہ اس مبارک مہینہ میں اپنے ان غریب اور قابلِ اعزاز بھائیوں کا بھی خیال رکھا جائے اور بطور شکرانہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر عمل

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہفت روزہ بدر نقاد بیان!

مورخہ ۲۱ ارفاء ۱۳۵۰ھ شمس

## رمضان المبارک میں ہونا ہے

رمضان شریف کا مہینہ اپنی تمام برکتوں کے ساتھ شروع ہو گیا۔ خدا اس مہینہ کو سب بھائیوں کے لئے ہر طرح سے خیر و برکت، مسرت و شادمانی اور روحانی ترقی کا موجب بنا ہے۔ ظاہر طور پر رمضان شریف کے دن بھی عام دنوں اور اس کی راتیں عام راتوں کی طرح ہوتی ہیں لیکن یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ ماہ صیام کا چاند دیکھتے ہی طبائع میں ایک ایسا روحانی انبساط پیدا ہو جاتا ہے جسے محسوس تو کیا جاتا ہے لیکن الفاظ میں اس کی کیفیت بیان کرنا ممکن نہیں۔ اس لئے نہیں کہہ سکتے کہ یہ راتیں اور یہ دن عام راتوں اور دنوں کی طرح ہیں۔ بلکہ چاند نکلتے ہی ان میں نمایاں قسم کا تغیر محسوس ہونے لگتا ہے۔ ہر شخص کا مشاہدہ اس امر کی تائید کرے گا کہ ادھر رمضان کا چاند دیکھا ادھر رمضان شریف کی غیر معمولی برکتوں کا احساس ہونے لگا۔ مسلم گھرانوں کے اندر صبح کے وقت روزہ کی تیاری کی حرکت اور باہر مساجد میں نماز تراویح اور عبادت کا اہتمام وہ خارجی اثرات ہیں جنہیں روحانی برکتوں کے جلو میں مادی آنکھ بھی دیکھ لیتی ہے۔

روزہ ایک ایسی عبادت ہے کہ قریباً تمام ادیان مروجہ اور مذاہب موجودہ میں کسی نہ کسی شکل میں ضرور موجود ہے۔ چونکہ بمقابلہ دیگر مذاہب اسلام کا مقام ہر ات کو درجہ کمال تک پہنچا کر اس پر احسن رنگ میں عمل درآمد کرانے کا ہے اس لئے جہاں تک روزے کا تعلق ہے اس کی ظاہری صورت سے لیکر اس کے دقیق روحانی اثرات تک الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي کی جھلک نمایاں دکائی دیتی ہے۔ طلوع فجر سے غروب آفتاب تک نہ صرف کھانا پینا ہی ممنوع قرار دیا گیا ہے بلکہ ہر قسم کے جنسی تعلقات اور لغو مشاغل سے بھی ممانعت کر کے تہمتل الی اللہ کا حکم دیا گیا ہے۔ پھر ایک مہینہ تک لگاتار اس کی مشق کروا کر روزہ دار سے توقع کی گئی ہے کہ باقی ماندہ ایام میں اسی کو مشغلہ رہا بنائے گا۔ اور بھوک و پیاس کے ذاتی تجربہ کے بعد اپنے غریب اور قابلِ اعزاز بی بی نوع کی غم خواری اور عملی مدد کے لئے تیار رہے گا۔

قرآن کریم میں جہاں مومنوں کو سب سے پہلے روزہ کی فرضیت کا حکم دیا گیا ہے اس کے الفاظ بھی بڑے ہی پیارے اور انداز بیان بڑا ہی پُر اثر اور معنی خیز ہے۔ فرماتا ہے:-  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ  
اے مومنو! تم پر بھی روزوں کا رکھنا اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح ان لوگوں پر کیا گیا تھا جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں۔ تاکہ تم تقویٰ کے اعلیٰ مقام کو حاصل کر سکو!!  
کیا لطیف، مدلل اور اثر انگیز بیان ہے۔ جامع شروط کے ساتھ روزے کا التزام اور پھر پورے مہینہ پر پھیلی ہوئی مدت صیام کو جس انداز سے مومنوں کے سامنے رکھا گیا ہے، وہ بجائے خود تہایت درجہ ہمت افزا اور دوح پرور ہے۔ قاعدے کی بات ہے کہ کوئی بھی کام انفرادی صورت میں خواہ کیسا ہی سخت اور پُر مشقت کیوں نہ ہو اس کو سرانجام دینے میں جب بھی اجتماعیت کا رنگ پیدا کر دیا جاتا ہے تو نفسیاتی طور پر اس کی شدت کا انفرادی احساس کم ہونے لگتا ہے بڑی مشقت کو انگیز کرنے کے لئے انسان بخوشی تیار ہو جاتا ہے۔ وجہ ظاہر ہے کہ دوسروں کا عملی نمونہ ہر شخص کی انفرادی توجہ برداشت کو بڑھاتا ہے۔ اور بڑے سے بڑا کام بھی کر گزرنے کے لئے ہمت پیدا کر دیتا ہے۔ پھر نچ کتاب حکیم میں اسی اسلوب کو اختیار کیا گیا اور کُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ کا حکم مومنوں کو دینے کے ساتھ ہی کَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ کی زائد عبارت، میں اس نفسیاتی نقطہ کی جھلک دکھائی دیتی ہے۔ اس کے بعد روزوں کی غرض و غائبانہ بیان کرتے ہوئے اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي کے الفاظ میں مدقویت پسند طبائع کے لئے اس حکم کو زیادہ مدلل بنا دیا گیا ہے تا اس دلیل کی روشنی میں دلوں کے اندر اطمینان کے ساتھ ساتھ تعمیل کے لئے انبساط اور انشراح بھی پیدا ہو۔ اور پھر بطور تمہیہ آئی آیت کے آغاز میں "اَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ" کہہ کر ایک ماہ کی لمبی مدت















# رمضان المبارک کے احکام اور مسائل

(خورشید احمد انور)

پاکستان کا یہ شمارہ جب تک اپنے کارکنوں کے ہاتھوں میں پہنچے گا رمضان شریف کا بابرکت مہینہ اپنی تمام تر برکات و فیوض کے ساتھ شروع ہو چکا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اخلاقی اور جماعتی ہر دو جہتوں سے ان مبارک ایام کے حقیقی اغراض و مقاصد کو بطریق احسن پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم اپنی زندگیوں میں وہ عظیم انقلاب پیدا کرنے والے ہوں۔ جو خدا تعالیٰ کی نگاہ میں محبوب ہے۔ آمین برصنک یا رحم الراحمین۔

احباب کے اٹا دہ دسہولیت کے پیش نظر رمضان المبارک کے بعض اہم مسائل و احکام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ تاہم ان تمام احکام اور مسائل کو بطریق احسن سمجھا کر اس ماہ مقدس کی برکات و فیوض سے کا حقہ مستفید ہو سکیں دے بالذات التوفیق۔

ہجری تقویم کا مدار پونہ تقم قمری پر ہے۔ اس لئے رمضان کے روزوں کے لئے ماہ رمضان کے چاند کا دیکھنا ضروری ہے۔ ارشاد توی ہے کہ:

صوموا لردیتہ واضطرو  
لوردیتہ خان عمر علیکم  
فاکملوا عدتہ شعبان  
ثلاثین۔

یعنی یہ ماہ رمضان کا چاند دیکھ کر روزے شروع کرو اور ماہ شوال کا چاند دیکھ کر عید الفطر منادوں اگر مطلع ابراؤد ہر اور چاند دکھائی نہ دے تو ماہ رمضان کے تیس دن پورے کر کے رمضان کے روزے شروع کرو۔

ماہ نو کا چاند دیکھنے پر یہ دعا کرنا سنت نبوی ہے کہ  
اللہم اہلہ علیہا بالامن  
والایمان والسلامہ  
والاسلام ربی وربک  
اللہ ہلالہ رشید وخبیر  
توچہ۔ اسے فدا ہم پر اس چاند کو  
امن وایمان اور سلامتی و اسلام  
کے ساتھ طلوع فرما۔ اے چاند!

میرا اور تیرا رب اللہ ہی ہے۔ خدایا! یہ ہلال ہمارے لئے موجب رشاد اور ہدایت ہو۔

ارشاد نبوی ہے کہ:

لَسَحَّوْرٌ فَاَنْ فِي السَّحْوْرِ  
بِرُكَّةٍ

یعنی: سحری کھایا کر دیکھو سحری کھانے کے نتیجے میں روحانی اور جسمانی لحاظ سے کئی قسم کی برکات حاصل ہوتی ہیں۔ اسلام نے چونکہ تمام اعمال کا دار مدار نیت پر رکھا ہے۔ اس لئے روزہ رکھنے سے پہلے ہی نیت کا ہونا ضروری ہے۔ تاکہ حالت روزہ میں اس کے جملہ آداب و احکام ملحوظ رہیں اور روزہ دار ہمہ وقت ان کا پاس رکھ سکے۔

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ کے اغراض و مقاصد کے ضمن میں ایک اہم غرض ان الفاظ میں بیان فرمائی ہے کہ:۔ من لم یجدع قول النور والحمل بہ فلیس للہ حاجۃ ان یدع طعامہ وشرابہ یعنی: روزہ کا اصل مقصد ہر قسم کی لغویات و فواحش سے مجتنب ہو کر اصلاح نفس اور تزکیہ قلب ہے جو شخص روزہ رکھ کر بھی کذب بیانی اور اعمال قبیح سے پرہیز نہیں کرتا۔ اس کا اپنی ضروریات بشری کو ترک کر دینا خدا تعالیٰ کی نگاہ میں قابل قبول نہیں۔

فرمان نبوی ہے کہ:۔ من نسی وھو صائم فاکل و شرب فلیتم صومہ فانما و اطعمہ اللہ وسقاه۔

خبر ہے: جس نے روزہ کی حالت میں کھنا پینا یا پانی پی لیا روزہ دار ہی کے حکم میں ہے اسے چاہیے کہ اپنے روزے کو پورا کرے کیونکہ خدا نے ہی اس کو کھلایا اور پلایا ہے۔

اسی طرح بحالت روزہ از خود تہ ہونے شدت گرمی کے باعث سر یا چہرے پر پانی ڈالنے مسواک وغیرہ کرنے یا اشد مجبوری کی حالت میں آنکھوں میں سرمہ یا کوئی دوسری دوائی ڈالنے سے روزہ میں کوئی ہرج واقع نہیں ہوتا۔ البتہ عمدتہ کرنے کیلئے

یا انجکشن لگانے، اینا کرانے اور عمدتہ کوئی چیز کھا لینے سے روزہ فردر ٹوٹ جاتا ہے۔ جس کے لئے روزہ کی قضا کے علاوہ کفارہ بھی واجب آتا ہے۔ کفارہ کی صورت میں ۶۰ روزے کھانا یا ۶۰ مسکینوں کو کھانا کھلانا یا ۶۰ دنوں تک ایچ ہی مسکین کو کھانا کھلانا ضروری ہے۔

ارشاد نبوی:۔ ان

اللہ وضع عن الحامل والمرضع الصوم کے مطابق حاملہ اور دودھ پلانے والی عورت کے لئے روزہ

مطلقاً معاف رکھا گیا ہے۔ علاوہ تین ماضی یا بیمار اور حائلہ عورت کے لئے سفر، مرض اور ماہواری کے مخصوص ایام میں روزے سے رخصت دی گئی ہے۔ ان ایام مخصوصہ کے گزر جانے کے بعد رمضان کے روزوں کی قضاء ضروری ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص مجبوراً تصاریف نہ کر سکے اس کے لئے روزوں کا فدیہ ادا کرنا ضروری ہے۔ جو ایک دن کے روزہ کے عوض کسی غریب و مسکین کو دو دنوں وقت کا کھانا کھلانا مقرر ہے۔

رسول مقبول صلی اللہ

علیہ وسلم نے غریب افطار کے ساتھ ہی روزہ اختار کرنے کو پسندیدہ امر قرار دیا ہے۔ حضور کا ارشاد ہے کہ لا یزال الناس بخیر ما عجلوا الفطر۔ یعنی: لوگ تب تک خیر برکت میں رہیں گے جب تک روزہ کے افطار کرنے میں جلدی کریں گے۔

گھوڑا یا پانی سے روزہ

افطار کرنا سنت نبوی ہے۔ نیز افطاری کے بعد یہ دعا کرنا بھی منون ہے کہ اللهم لك صحت وعلی رزقك اظنرت یعنی اے اللہ! میں نے تیرے ہی حکم سے روزہ رکھا اور تیرے عطا کردہ رزق سے افطار کیا۔

از خود روزہ افطار کرنے

کی طرح کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرانا بھی توفیق و برکت ہے حدیث نبوی ہے کہ من فطر صائماً فله مثل اجرہ یعنی: جس نے روزہ دار کا روزہ افطار کرایا اس کے لئے بھی روزہ دار کے برابر اجر ہے۔

ماہ رمضان شروع ہونے سے ایک یا دو دن پہلے روزہ رکھنے سے آنحضرت صلم نے تاکید فرمایا ہے۔ اسی طرح رمضان ختم ہونے کے بعد عید الفطر کے دن روزہ رکھنے

سے بھی حضور نے سختی کے ساتھ منع فرمائی ہے۔ البتہ جس شخص کی عادت ہی یہ ہو کہ وہ ہمیشہ سے رمضان شروع ہونے سے پہلے روزہ رکھتا چلا آ رہا ہو۔ ایسا شخص رمضان سے ایک یا دو دن قبل بھی روزہ رکھ سکتا ہے۔

رمضان کا آخری عشرہ اپنے جلو میں بے شمار برکات و فیوض لاتا ہے اس عشرہ میں اعتکاف بیٹھنا اور عبادت و ذکر الہی کا خاص اہتمام کرنا سنت مکرمہ ہے۔ یہی وہ ایام ہیں جن میں لیلۃ القدر آتی ہے جس کے بارے میں فرمان نبوی ہے کہ تحروا لیلۃ القدر فی الوتر من العشر الاواخر من رمضان۔ یعنی: لیلۃ القدر کو رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو اور جب وہ مبارک گھڑی کسی کو نصیب ہو جائے تو وہ یہ مسنون دعا گو کہ:۔ اللهم انک عفو رحیم فاعف عتی: یعنی اے خدا تو نہایت درجہ عفو اور درگزر کرنے والا ہے۔ اور درگزر کرنا تیرے حضور پسندیدہ امر ہے۔ پس تو میری کوتاہیوں اور غفالتوں سے بھی درگزر فرما۔

رمضان کے اعتقاد

بمطابق حکیمانہ عید الفطر کا دو گنا ادا کیا جاتا ہے۔ نماز عید سے قبل گھر کے تمام خورد و کھلاں افراد کی طرف سے خواہ وہ خادم ہوں یا مخدوم خدمتہ الفطر کی ادائیگی ضروری ہے۔ حتیٰ کہ خدمتہ الفطر کی ادائیگی اس بچہ کی طرف سے بھی واجب ہے جو نماز عید سے پہلے پیدا ہوا ہو اس کی حکمت بیان کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں طهرتہ للصیام وطعمتہ للمساکین یعنی خدمتہ الفطر کی ادائیگی روزوں کی پاکیزگی اور مساکین کے لئے ذریعہ توفیق ہے۔

مدتہ الفطر کی شرح حضور نے ایک صاع مقرر فرمائی ہے اسکی متبادل جس یا قیمت بھی ادا کی جاسکتی ہے۔ صلح ہمارے یہاں کے روزن کے مطابق تقریباً ۲ کلو کا ہونا ہے۔ عید الفطر کے بعد ماہ

شوال کے چھ روزے رکھنا بھی سنت نبوی ہے ارشاد نبوی ہے کہ جس شخص نے رمضان کے ۳ روزوں کے علاوہ شوال کے بھی چھ روزے رکھے تو کیونکہ ہر تکی کا اجر کم از کم دس گنا ہوتا ہے اس لحاظ سے اس نے گویا متواتر ایک سال کے روزوں کا ثواب حاصل کیا۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان احکام پر بحسن خوبی عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین







# امروہ میں جماعتہائے احمدیہ یو۔ پی کی دو روزہ کانفرنس کا نرس

## بقیہ صفحہ اول

ہملاشن ہاؤس تھا۔ اور جہاں محترم مولوی بشیر احمد صاحب انچارج مبلغ صوبہ یو پی کا قیام تھا۔ ہماری کانفرنس مورخہ ۷ اکتوبر کو مقرر تھی۔ لیکن تاریخ سے غیر اجزیوں کا جلسہ شروع ہو گیا۔ اور یہ جلسے ہماری کانفرنس کے ایام میں بھی جاری رہے۔ تاکہ پبلک کو ہماری کانفرنس میں شمولیت سے روکا جاسکے

**اس باب جماعتہ اور محترم صاحبزادہ صاحب کی آمد**

مورخہ ۷ اکتوبر سے ۷ اکتوبر کی شام تک مہانوں کی آمد ہوتی رہی قانون سے محترم حضرت صاحبزادہ سرناؤسیم صاحب نے محترم حضرت بیگم صاحبہ مورخہ ۷ اکتوبر کی شام چھ بجے بڑی کار تشریف لے آئے۔ جس سے احباب جماعت میں مسرت کی ایک فاصلہ نہر دوڑ گئی۔ اس کانفرنس میں میرٹھ۔ بچولی شاہجہا پور۔ بریلی۔ علی پور۔ کپڑہ۔ بھوگاؤں کا پور۔ صالح نگر۔ سندھن۔ رڈنگی۔ دہلی اور قادیان کے احباب کثیر تعداد میں شامل ہوئے۔ جس سے جلسہ مسادوں گرج میں خوب چہل پہل اور رونق ہو گئی۔ اور اسلامی اخوت و مسادات پیار و محبت درس تدریس اور عبادت و ذکر الہی کا ایک روح پرور دینی ماحول پیدا ہو گیا

## کانفرنس کا پہلا دن

مورخہ ۷ اکتوبر ۱۹۳۱ء کو امروہہ کے ہندو انٹر کالج (رام لیلا گراؤنڈ) میں احمدی کانفرنس کا پہلا اجلاس رات کے ۸ بجے محترم حضرت صاحبزادہ سرناؤسیم احمد صاحب کی صدارت میں شروع ہوا محترم مولوی بشیر احمد صاحب قائم نے تلاوت قرآن مجید کی بعد عزیز محبوب احمد صاحب نے نظم پڑھی جس کے بعد تقابیر کا آغاز ہوا۔

## اعرابی تقریر

محترم مولوی بشیر احمد صاحب ناخصل انچارج مبلغ صوبہ یو پی نے جماعت احمدیہ کا تعارف کراتے ہوئے بتلایا

کہ جب بھی مذہبی اور اخلاقی گمراہی پیدا ہوتی ہے۔ تو خدا کی طرف سے برگزیدہ افراد دنیا کی اصلاح کے لئے آتے ہیں۔ اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے قرآن و حدیث اور گیتا سے بھی استدلال کیا اور بیان کیا کہ موجودہ دور کی لٹھوں سے انسان مذہب کے احکام پر عمل کر کے ہی چٹکارا پاسکتا ہے۔ اور خدا سے تعلق پیدا کر کے ہی وہ بااخلاق بن سکتا ہے۔ بانی سلسلہ عالیہ علیہ السلام نے ہی چیز دنیا کے سامنے پیش فرمائی ہے اور یہ فرمایا ہے کہ جو شخص خدا اور اس کے تعلق پر یقین نہیں رکھتا۔ وہ میرے پاس آئے میں اس کو اس کا ثبوت دیتا کہ دل کا تقریر جاری رکھتے ہوئے فاضل مقرر نے بتایا کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے ہمیں یہ زریں اصول سکھایا ہے۔ کہ جو مذہب دنیا میں قائم ہو چکا ہے۔ اس کے بانی خدا کے طرف سے تھے۔ ہیں ان کا احترام کرنا چاہیے۔ اس غرض کے لئے ہم سرور دھرم سمیٹیں (کئی مذاہب انجاء) منعقد کرتے ہیں۔

## اولیٰ ایگنا اور دھرم

اس اجلاس کی دوسری تقریر جناب شری سکرشن آچاریری "ساتن دھرم" کے نمائندہ نے مذکورہ عنوان پر اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ جماعت احمدیہ کا یہ کل مذہب اجتماع واقعی قابل تشریف ہے۔ اور پبلک کے لئے بے حد مفید ہے۔ ہمارا موجودہ زمانہ کلجنگ کا دور ہے۔ جس میں بد امنی اور بے چینی ہے۔ جو بھگوان کی آرادھنا اور عبادت کے بغیر دور نہیں ہو سکتی اس سلسلہ میں انہوں نے رام چندر جی مہاراج اور نلسی داس وغیرہ کے اقوال اور تاریخی واقعات سے استدلال کرتے ہوئے بتلایا کہ انسان کو حقیقی اطمینان خدا کی عبادت ہی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ اور اسی غرض کے لئے رام چندر جی اور سکرشن جی مہاراج نے اذکار لیا تھا۔

سیرت شری سکرشن اور آپ کی

## امن و رواداری کی تعلیم

تیسرے نمبر پر محترم مولوی شریف احمد صاحب اپنی فاضل مبلغ انچارج بمبئی نے مذکورہ عنوان پر تقریر کرتے ہوئے سائینس اور ٹیکنالوجی کے اس دور کی بے چینی اور مذہب بیزاری اور بد امنی کا ذکر کرتے ہوئے بتلایا کہ اسلام امن و شانتی اور صلح و دوستی کا مذہب ہے۔ اسلام مسلم السلام علیک کے معنی سے اس کا استدلال کرنے کے بعد آنحضرت علم کے بارے میں جماعت احمدیہ کے عقیدہ کی وضاحت کی اور فرمایا و لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ آنحضرت صلعم کی زندگی کا ہر دور دنیا کے ہر انسان کے لئے کامل نمونہ ہے۔ اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے آپ کی قوت برداشت صبر۔ ضبط۔ تحمل۔ انکساری۔ عقود و رگڈر اور انسانی مسادات کے بے نظیر نمونے پیش کیے۔ اور کہا کہ آجکل جگڑے

اسی لئے پیدا ہو رہے ہیں کہ ایک دوسرے کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی جاتی ہیں ایک دوسرے کے بزرگوں کا احترام کرنا چاہئے۔ ہم احمدی کسی کی چانوسی کی غرض سے نہیں بلکہ قرآن مجید کی روشنی میں یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ ہر قوم میں نبی رشتی مئی اور اذکار آئے اور ہم انہیں اپنا بزرگ تسلیم کرتے ہیں۔ اور آج حکومت جس قومی یکجہتی کو قائم کرنا چاہتی ہے۔ وہ صرف اس قسم کے ایشیجوں سے پیدا کی جاسکتی ہے۔ ہمارا مقصد دلوں کو فتح کرنا ہے اور ایک دن یقیناً ہم اپنے اس مقصد میں کامیاب ہوں گے۔

اس تقریر کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے نہایت خوش انجانی سے نعت رسول پڑھی۔

## سیرت شری سکرشن علیہ السلام

نظم کے بعد فاکر محمد کیم الدین شاہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت پر روشنی ڈالتے ہوئے بتلایا ہے کہ حضور نے آنحضرت صلعم کے اسوۃ حسنہ پر پوری طرح عمل کیا ہے۔

اور اسی کی برکت سے آپ کو اللہ تعالیٰ سے شرف مکالمہ و مخاطبہ حاصل ہوا ہے آپ کے آنحضرت صلعم سے عشق اور اشاعت اسلام کے بے پناہ جذبہ سے متعلق تحریرات و اشعار اور سیرت کے بعض واقعات سے استدلال کر کے جماعت کے بارے میں پھیلائی گئی غلط فہمیوں کا ازالہ کیا۔

## قومی ایگنا اور جین دھرم

اس موضوع پر تقریر کرتے ہوئے جناب ابھی نندن کارمین نے سب سے پہلے حضرت بانی سلسلہ عالیہ علیہ السلام کی خدمت میں خراج عقیدت پیش کیا اور کہا کہ احمدیہ مشن کی طرف سے جو یہ پروگرام مرتب کیا گیا ہے۔ اس سے پیار و محبت کا ثبوت ملتا ہے۔ انہوں نے حضرت مہادیم کی سیرت اور انہما کے عقیدہ کو بیان کرتے ہوئے کہا کہ رُوح کی اصلاح کا ذریعہ مذہب ہی ہے۔ اور موجودہ بے چینی دور کرنے کا علاج یہی ہے کہ انسان انسان سے پیار کرے اور آپس میں مسادات اختیار کی جائے۔ اپنے اسی نذریہ کو بیان کرتے ہوئے مندرجہ ذیل شعر پڑھ کر اپنی تقریر کو ختم کیا کہ

## سیرت شری سکرشن جی مہاراج

اس جلسہ کی آخری تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل کی مذکورہ عنوان پر تھی آپ نے مفصل طور پر اس امر کو بیان کیا کہ موجودہ دور میں امن اور شانتی صرف مذہب کے ذریعہ ہی مل سکتی ہے۔ اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے گیتا اور قرآن شریف سے مؤثر طور پر استدلال کرتے ہوئے بتلایا کہ اصولی باتوں میں تمام مذاہب متفق ہیں۔ منافرت اسی لئے پیدا ہوتی ہے کہ ایک دوسرے کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی جاتی۔

سیرت شری سکرشن علیہ السلام کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے تعلق باللہ، مخلوق خدا سے محبت اور انسانی مسادات سے متعلق اسلامی تعلیمات کی وضاحت کی اور اس کا موازنہ دیکھا اور گیتا سے کیا۔

اس تقریر کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے شری سکرشن جی کی طرح میں ایک نظم پڑھ کر سنانی۔



**صدارتی تقریر**  
 محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب نے آخر میں جمعہ صفر کا شکر ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ امرہ صبح کی بستی کا تعلق جماعت احمدیہ کے ساتھ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے زمانہ ہی سے ہے جب کہ یہاں کے ایک جمید عالم مولوی محمد رحیم صاحب امرہ نے آپ کو قبول کیا اور مرتے دم تک اس تعلق کو قائم رکھا۔ حضرت مرزا صاحب نے جو کچھ لکھا یا بیان کیا وہ قرآن مجید کا ترجمہ اور تفسیر ہی تھا۔ آپ نے جو کچھ فیض حاصل کیا وہ آنحضرت صلیم ہی سے کیا اور بس مذہب سے استفادہ کیا وہ صرف اسلام ہی تھا۔ کوئی نئی بات اپنی طرف سے پیش نہیں کی۔ ہم یقین کرتے ہیں کہ آپ لوگ سنجیدگی سے ہر ایک باتوں پر غور کریں گے۔ صدر محترم نے دو بارہ حاضرین کا شکریہ ادا کرتے ہوئے اپنا خطاب ختم فرمایا۔

صدر جلسہ کے خطاب کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب نے حضرت صاحبزادہ صاحب کا حق تعالیٰ پر مبارکباد ادا کر کے پھر اگلے دن کے جلسہ کا اعلان کیا بعدہ بارہ بجے رات کو یہ اجلاس نہایت کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ جلسہ کا میاں کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ وہ جو بیجا جھڑپوں سے بچنے کے لئے ہمارے جلسہ کی طرف کئی ہزار تکت پہنچ گئی تھی۔ ناخدا اللہ علی ذالک

**کائنات میں سے کا دو سو ادا کرنے**

مذہب احمدیہ کے احکامات اور دیکھ دیکھ سب سے مشترک ہیں۔ ادھو اس سے اپیل کیا کہ وہ ایک دوسرے کے قریب آکر ایک دوسرے کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ آخر میں پھر جماعت احمدیہ کا اس امر کا اہتمام کرنے کی کاوش کے لئے شکریہ ادا کیا۔

**تیسرے نمبر پر محترم مولوی شریف احمد صاحب**

اسی نے "مقام ختم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے ابتدا میں جماعت احمدیہ کے عقائد پر تفصیلی روشنی ڈالی اور حدیث سے مسلمان کی تعریف بیان کر کے اسلام کی وسعت قلبی کی تعلیمات کو اسوہ نبوی صلیم کی روشنی میں پیش کیا۔ حضرت سید محمد باقر صاحب نے اس پر فرمایا کہ "اللہ کا اجلاس"۔

**مجلس احمدیہ**

مجلس احمدیہ کے احکامات میں ایک نئی جہت ابھی تک سامنے نہیں آئی تھی۔ اس کے بعد باقی مشورہ سے یہ طے پایا کہ اگلے سال صوبائی کانفرنس کا انعقاد ہونے کی بجائے جس کے انتظام کیلئے صاحبزادہ مرزا کے سامنے منظر پیش کی جائیں گی۔

کانفرنس کے لئے نوبت کانفرنس کا دورہ کرنا اور اس کا انعقاد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب کی زیر صدارت عمل میں آیا۔ قیادت محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے کی اور مولوی نعیم احمد صاحب نے نظر پر بھی۔ بعدہ تقریر کا آغاز ہوا۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولوی شریف احمد صاحب فاضل نے کی۔ آپ نے تفصیل کے ساتھ اس امر کو بیان کیا کہ جب بھی خدا کی طرف سے کوئی نیا کلمہ انسان کو سونپا گیا اس کی شہیدہ مخالفت کی گئی۔ حضرت راشدہ رحمتی، حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت پر تفصیلی ذکر کر کے بتلایا کہ جب حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی موجودہ دور میں مبعوث ہوئے تو آپ کی بھی اسی طرح مخالفت ہوئی۔ لیکن چونکہ یہاں انبیاء نے کامیابی حاصل کی اس طرح آپ نے بھی یہ کام فرمایا۔ خدا مجھے بھی کامیابی عطا فرمائے گا۔ فاضل مقرر نے حضرت علیہ السلام کی پیشگوئی پر احوال پرانی تقریر کو ختم کیا۔

دوسری تقریر شری جگدیش پرشاد صاحب نے دھرم کیلئے ہونے والے عقائد پر کی اور احمدیہ مشن کے نہیں اپنے جذباتی اعلان کا اظہار کیا کہ وہ انسانی اتحاد اور مسادمت کے لئے کوشاں ہے اور کہتا کہ تاریخ بتلاتی ہے کہ بعض مفاد پرست لوگوں نے مذہب کے نام پر خون کی نہیاں بہا دی ہیں حالانکہ حقیقی مذہب کبھی منافرت نہیں سھکتا۔

تیسرے نمبر پر محترم مولوی شریف احمد صاحب نے "مقام ختم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے ابتدا میں جماعت احمدیہ کے عقائد پر تفصیلی روشنی ڈالی اور حدیث سے مسلمان کی تعریف بیان کر کے اسلام کی وسعت قلبی کی تعلیمات کو اسوہ نبوی صلیم کی روشنی میں پیش کیا۔ حضرت سید محمد باقر صاحب نے اس پر فرمایا کہ "اللہ کا اجلاس"۔

اس کے بعد مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے ایک نظم خوش الحانی سے پر لہو کرنا شروع کیا۔ نظم کے بعد اس اجلاس کی چوتھی تقریر محکم مولوی بشیر احمد صاحب نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے بیان کیا۔

صاحب علیہ السلام کی نظر میں کے عنوان پر کی اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے حضرت سید محمد علیہ السلام کے آنحضرت صلیم سے عشق سے تعلق کئی مؤثر واقعات بیان کیے اور آپ کی تحریریں منظم کلام سے بھی اس کے نمونے پیش کیے۔ پانچویں تقریر شری رحمن پر کاخی شائستگی نے کی۔ جس میں بتلایا کہ دنیا میں جھگڑے اور حسد مذہب کی اہمیت پر غور کرنے کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ اگر ہم اپنے آپ کو انسان کہتے ہیں تو پھر ہمیں ہر مذہب کی خوبیاں اپنی جیب میں اور غلط باتوں کو چھوڑ دینا چاہیے۔ جلسہ کے دوران شری کشمیری نارائن پانچویں نے ایک کتاب "تعمیرت سنسکرتی" کی انجمن جماعت احمدیہ کو بطور تحفہ دی۔ اور اس کا تعارف محترم الفاظ میں کیا۔

اس جلسہ کی چھٹی اور آخری تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل کی ہوئی۔ آپ نے جو وہ زمانہ کے بارے میں آنحضرت صلیم کی پیشگوئیوں پر تفصیلی روشنی ڈالی۔ خصوصاً مذہبی اور اخلاقی گڑبگڑ کے اسٹاکس اکتانات باجرح ماجور کے کارنامے وغیرہ کو احادیث و قرآن کی روشنی میں بیان کیا اور کہا کہ اگر انسان مذہب اسلام کی طرف توجہ نہیں کرے گا۔ اور اس کے مطابق عمل نہیں کرے گا تو تباہ ہو جائے گا۔ اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارتقاء بھی پڑھ کر سنایا۔

تقریر پر دیکھ کر اس کے اختتام پر صدر جلسہ نے سامعین اور حکام کا شکریہ ادا کیا اور فرمایا کہ دنیا میں ہمیشہ سچائی پنپا کرتی ہے۔ ظلم اور زیادتی کبھی نہیں پلپتی جس پر تاریخ شاہد ہے ہمیں ایک دوسرے کو سمجھنے کی ضرورت ہے۔ اپنے مذہب کی خوبی ضرور بیان کیجئے مگر دوسروں کی مذمت مت کیجئے۔ ایک دوسرے سے باہم محبت ہی ہماری حفاظت کی ضمانت ہے اور یا سبھی اتحاد و محبت کرنے کے لئے ہی ہم اس قسم کے ایسے کام انجام دیتے ہیں۔

آخری محترم صدر جلسہ نے دعا فرمائی بعدہ رات تقریباً سو بارہ بجے یہ اجلاس ختم ہوئی۔ خوبی آواز پر ہوا۔ اس اجلاس میں بھی پہلے دن ہی کی طرح کئی ہزار اجاب نے شہادت کی اور بڑے غم اور توجہ سے تقریریں سنیں۔ اور ہند اور مسلمان سبھی جماعت احمدیہ کے خیالات سے مدعا شروع ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس کے مفید اور دیر پائنا نفع پیدا فرمائے۔ آمین۔

اس موقع پر اس **جماعت احمدیہ کے تعاون** امر کا اظہار بھی ہے جاز ہوا کہ جماعت احمدیہ نے کانفرنس کے کاموں کو نہایت فوشی اسلوب سے سرکار کیا۔ انکم مبارک احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ

اور نہ ام اور دیگر سبھی انرا جاہت سے شکر یہ کہ حق میں کہ انہوں نے مقدمہ دیکھا تھا تو ان کیا۔ غزائم اللہ احسن الجزاء۔ اسی طرح نئے کام انجام دیے گئے۔ ان کے لئے بھی اور سچائی کے لحاظ سے بھی بہت ہی عمدہ رہا۔ اللہ تعالیٰ سب اجاب کا ہر طرح حافظہ نامہ صبر رہے۔ آمین۔

**پورا قاضی ضلع مظفرنگر میں تبلیغی جلسہ**

امروہہ کی صوبائی احمدی کانفرنس کے بعد مولوی احمد صاحب نے اس وقت کو پورا قاضی میں دھرم شاکہ کے سامنے بربٹ کر ایک نہایت شانہ اللہ تعالیٰ نے انہیں انصاف کیا گیا۔ پورا قاضی میں صرف ایک احمدی گھرانہ ماسٹر محمد الیاس صاحب کا ہے۔ جہاں سب سے پہلے مولوی محمد ایوب صاحب جیلانی اور سرانجام دیتے رہے۔ یہاں اور یہاں ان سرد اجاب و کافی شہادہ کا مظاہرہ ہوا ہے۔ لیکن اب کچھ ان حالات میں تبدیلی ہوئی ہے۔ چنانچہ ان سب پر مزید اتمام حجت کے لئے یہاں یہ جلسہ منعقد کیا گیا۔ جلسہ کی کارروائی شکر ہے۔ جلسہ کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل کی صدارت میں شروع ہوئی۔ تعادلت و نظم محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے پڑھی۔ بعدہ صدر جلسہ نے جماعت احمدیہ کا مختصر تعارف کر لیا اور مسیح موجود علیہ السلام کی اس کا ذکر تفصیل سے بیان کیا جس نے مسیح خادم کے نام کرنے میں بنیادی حیثیت کی حامل ہے۔ فاضل مقرر نے موجودہ زمانہ کی حالت بیان کر کے کہا کہ یہ زمانہ ایک مصلح کا منتظر ہے۔ یہ بدامنی اور بے مینہ صرف مذہب ہی کے ذریعہ دور ہو سکتی ہے۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے مولوی صاحب موصوف نے بتلایا کہ تمام مذہب اپنے اپنے اصول میں متدین ہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے ہر مذہب کو اپنی سستی اور اس کی عبادت وغیرہ کے متعلق قرآن و حکمت وغیرہ کی تعلیمات کا موازنہ کیا۔

نوبت چاہیں منہ پر محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب بذریعہ کارروائی قاضی شکر نے آئے اور باقی کارروائی آپ ہی کی زیر صدارت ہوئی۔

اس اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولوی شریف احمد صاحب نے کی۔ آپ نے فرمایا کہ اختلاف مسیح کی وجہ سے لڑائی اور جھگڑے کرنا غیر مفید ہے۔ جب تک کہ ان کا طریقہ معاشرت میں تبدیلی نہ ہو سکتی ہے۔ ان کا ہم نہیں ہو سکتا۔ تو یہی ہے اس نظریہ کو بن کرتے ہوئے فاضل مقرر نے بتلایا کہ انہیں اس سے پہلے ہی کہ ہم ایک دوسرے سے مرہب ہیں آتے اور سچائی باتوں پر یقین کر لیتے ہیں اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے خلاف چھیڑائی کی

بہت سی غلط فہمیوں کا ازالہ کیا۔ اس تقریر کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل نے مختصر اجازت دے کر دوبارہ صبر و تحمل سے کہا۔ ان کے بعد محترم مولوی شکر نے تقریر کی۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے ان کے ہونے سے



تھا اسلئے کہ خود اپنی فرائض کے ساتھ اور اپنی فرائض کے ساتھ ان پر ظاہر ہوتا ہے مذہبی کے مامورین و سربراہین ہمیشہ کمر دردی کی حالت میں آتے ہیں اور جب ان سے طمہ زرا فراڈ یا اقوام کو لیتی ہیں تو ہمیشہ ان کا طمہ زرا مخالف ہوتا رہا ہے جو اس کی صداقت کا ثبوت ہوتا ہے یہی حال جماعت احمدیہ کی آواز کا ہے کہ جتنا مخالفین نے اس کو جاننا چاہا وہ اتنا ہی جھپٹتی پھرتی گئی۔ آج ساری دنیا میں احمدیہ جماعت ہی تبلیغ و اشاعت اسلام کا کام سر انجام دے رہی ہے زور اس کی یہ دستہ صداقت کی دلیل ہے کہ خدا کی پیش قدمیوں میں اس سے متعلق پوری ہر جگہ ہے۔ ہم سب پیشوایان مذہب کا احترام کرتے ہیں اور اس سے اس عالم و الدنیا سے۔ آخر میں آپ نے عوام سے اپنی اس کی وہ سنجیدگی سے اور نوجو سے باہمی باتیں سنیں اور اس پر غور کریں کہ اس میں اپنی جگہ کھیلنا ہے۔

آخر میں دعا ہوئی اور تقریباً سارے گیارہ بجے رات اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔ نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی گاؤں کے لوگ کثیر تعداد میں شریک جلسہ ہوئے اور تقریباً کابینہ اچھا اٹھ گیا۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بہتر اور مفید نتائج برآمد فرمائے اور ہر مسجد و درجہ درجہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی آغوش میں آکر خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کریں۔ آمین

**نہایت دلچسپ اور دلگھڑی جلسہ**

تقریباً گرام کو یاد ہوگا کہ گذشتہ سال جماعت ہائے احمدیہ نے پی کے ایم اے کے دوران کا کانسٹریٹس روٹ کی سڑک پر چھوٹی مخالفت کا ایک طوفان برپا کیا تھا۔ لیکن باوجود مخالفت نہایت بڑی کے اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت درجہ کامیاب جلسے منعقد کئے گئے تھے تفصیلات کے لئے گذشتہ سال کی رپورٹ ۱۵ صفحہ فرمائیں۔ چنانچہ اس فقرہ اول کی تقریب کے لئے فیصلہ کیا گیا کہ ایک جلسہ روٹ کی سڑک پر منعقد کیا جائے۔ اس کے مطابق مورخہ ۱۱ اکتوبر بروز سوموار رات کے ٹھیک گھنٹے کے محترم مولوی شریف احمد صاحب امین خان کی صدارت میں تبلیغی جلسہ کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ اور وقت خزانہ میں اور نظم حکیم مولانا بشیر احمد صاحب خادم نے پڑھی۔ جس کے بعد محترم صدر مجلس نے اس اجلاس کی غرض و نصاب بتاتے ہوئے تو فی کھجکتی اور باہمی صحبت و اتحاد سے متعلق مسودہ اور دلنشین انداز میں روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ اسلام صلح و رشتہ کا مذہب ہے اس میں دین کی کوئی جبر و اجبار نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو اسلام کی راغبانہ جنگوں پر آمیزش کرتے ہی انہیں حضرت رام چندر راجی اور کرشن جی جارج

کے نمونوں پر بھی غور کرنا چاہیے جنہوں نے مجبوراً اپنے مخالفوں سے جنگ کی تھی۔ نکتہ چینی اور اعتراض ہر ایک کو سکھائے اگر یہ طرز اپنی اختیار کیا جائے تو جماعت کی نقصان قائم نہیں ہو سکتی ششیش محل میں جمعہ کر دو سہروں پر کنڈر مارنا عقلمندی نہیں کہلاتی اس جلسہ کی دوسری تقریب خاک رزم کریم الدین شہ نے کی جس میں موجودہ پرائیوٹ نازک ڈاکر کے اسلئے اللہ تعالیٰ کے مطابق قیام امن کے ذرائع بیان کئے۔ چنانچہ تقریباً ہی تھامے۔ برقوم میں بیروں کے آنے کا عقیدہ اور ہر مذہب سے بزرگ کے احترام و غیرہ امور کو اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی گئی یہی چیزیں اس کی مناسبت ہیں۔

خاک رزم کی تقریب کے بعد محترم صدر جلسہ نے سکہ مذہب کی بانی پڑھ کر اس پر ایم اور محبت کا ذکر کیا جو سکہ گوردھارا جان اور مسلمانوں میں تھی اور عوام سے اپیل کی کہ وہ بھی باہم ایسی محبت پیدا کریں۔ نیز اس امر پر تفصیلی روشنی ڈالی کہ امیر و غریب کے درمیان حائل شدہ خلیج کو پائنا از حد ضروری ہے۔ ورنہ اس کا قیام نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح ہمیں اپنے ریشروں غنیوں اور اہلبیاری کی سیرت و سوانح اور ان کے پاک نمونوں کو اختیار کرنا چاہیے تاکہ محبت کی نصیایہ امور کے بعد ہر محترم مولوی بشیر احمد صاحب داخل نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ بانی جماعت احمدیہ نے ہمیں بھی سکھایا ہے کہ دوسروں کی خوبیاں کو دیکھو اور اچھی بات کو اپنانے کی کوشش کرو۔ مذہب کا صحیح رنگ میں مطالعہ کرنے والا اسی تجربہ پر پہنچتا ہے کہ اھولی کو ماننا ہے سب مذہب متفق ہیں۔ چنانچہ تو حید ہار کا تقاضا ہے متفق و دیدک و ہم اور اسلام کے انکسار سے بچنے کے لئے اپنے اس بیان کو بدل گیا۔ اور فرمایا کہ ہم ایک دوسرے کے قریب نہیں ہو سکتے ہیں جب ایک دوسرے کی کتاب کا مطالعہ کریں اور اپنے اپنے مذہب کے مطابق عمل کرنے لگیں۔ لیکن جب انسان سب سے دور ہو جاتا ہے تو اس میں اور جیوان میں کچھ فرق نہیں رہ جاتا۔

مولوی صاحب موصوف کی تقریر کے بعد محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم نے ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی جس کے بعد محترم صدر جلسہ نے اپنے اختتامی خطبہ تمام حاضرین اور حکومت کے اذعان کا شکریہ ادا کرتے ہوئے اس امر پر متذکر ہوا کہ اللہ تعالیٰ کو گذشتہ سال کی طرح ہمارے مسلمانان عبادتوں میں مخالفت کا وہ جو شش سس رہا۔ ناممکن مقرر نے جماعت احمدیہ کے عقائد کو تفریق سے بیزار کر کے ہر شے میں متفق

ہمیں کی گئی بہت سی غلط فہمیاں کا ازالہ کیا اور فرمایا کہ سب اسی جماعت مخالفانہ مذہبی جماعت ہے سیاست ہم نے ملک کے سیاستدانوں پر چھوڑ دی ہے۔ البتہ حکومت وقت کی ہر پالیسی پر عمل کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ ہنگامہ دیش کے سلسلہ میں امدادی فنڈ میں حصہ لینے سے متعلق اخبار پتہ میں سے کر کے کا شائع شدہ اعلان پڑھ کر سنایا۔ بالآخر خیرات پونے گیارہ بجے تبلیغی جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ اور سینکڑوں افراد نے تباہت لڑجہ اور انعام سے تقاریب سنا اور متاثر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بھی نہایت مفید نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

یہاں اس امر کا اظہار بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم محترم حلیف اللہ ماں صاحب کا بھی شکریہ ادا کریں۔ کہ انہوں نے اجاب جماعت روٹ کی کے ساتھ جلسہ کے ایام میں قیام و طعام سے متعلق اپنا پورا تعاون پیش کیا۔ اگرچہ مدد صرف احمدی

ہمیں ہیں۔ لیکن روشن خیالی ہیں۔ اور بڑی دھیری سے باخوف و دلمہ لام جماعت احمدیہ کا ساتھ دیتے رہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کا بہترین اجر عطا فرمائے اور روٹ کی کے دوسرے مسلمان بھائیوں کو بھی توفیق دے کہ وہ جماعت احمدیہ کو قریب سے دیکھیں۔ اور تبلیغ اسلام میں اس انہی جماعت کے ساتھ شریک ہو کر صلاح و ارین میں مل کر رہیں۔ وصا ہلینا الا اللہ علیہم السلام۔ بالآخر تمام اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے سب سفین کو سلام کی تقاریب کے نیک اثرات اور بہترین نتائج پیدا فرمائے تاکہ تمام دنیا احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی آغوش میں آکر حقیقی امن حاصل کر سکے۔ آمین تمام امین۔

آمین تمام امین۔

**یوم معراج کا اصل مقصد عالم اسلام کا اتحاد**

(بقیہ صفحہ ۱۱)

ہے۔ اس کو بھی قسم کے سنی، توحی اور سنی اور شیخ زینت کا شاہکار ہے۔ یہ اور اس کے انمولیہ کلمات احوال کے مطابق اخوت اسلامیہ کو عالمی سطح پر لایا جائے تاکہ اس سے صداقتوں سے آواز دہ گون اور بارود جو دشمن کی گردن پر چھنا جائے۔ وہ باہمی رشتہ دو انہوں اور انچاگر دونوں کو بھی قسم کرنے میں قوت ہو رہا ہے۔ اور اس اتحاد کا مقصد ہی دشمن کے خطرناک عزائم اور اس کی قوت کو پاش پاش کرنا ہے۔ وادھ معراج در مسلمانوں کے شروع اور ان کو سر بلند یوں کھلنے تھا کہ ان کے جسمانی اور روحانی اختلاف نے اصل مقصد اور غنہ و باہ غرض و شائیت کو پس پشت ڈال دیا۔ عبرت! عبرت! عبرت!!!

کی تہ دست تقیوں کتاب ہے اور تمام مسلمانوں کو مل کر اسلامی اتحاد کے پرچم تلے ایسی راہیں سنیں کر سکتے ہیں جس پر ہرگز مزاج ہونے سے اسلامی ممالک کو دشمنی مشکلات سے بچا دیا جاسکتا ہے۔ دشمنان اسلام مسلمانوں کے خاتم گنہ گنہ سازش کر رہے ہیں۔ عالمگیر جیہونی تفریق اسلام ممالک اور مسلمانوں کو بے کرنے سے روکنے نہیں کرتی جیسے غیبت نے تفریق کے ذریعہ ہر مملکت کو تفریق کے ہی اور ہمارے مملکت کے مقامات پر قبضہ کر لیا ہے

**تقریب خانہ آبادی**

عزیز عبدالرشید صاحب ضیاء مسلم درجہ ثانی جامعہ احمدیہ تادیان کی تقریباً ۱۲ ماہ کی خانہ آبادی مورخہ ۸ دسمبر جولائی کو مقیم مشورہ (تعمیر) عمل میں آئی۔ یاد رہے کہ عزیز موصوف کا نکاح نکاح سے پہلے سال مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۴۸ میں کو محکم ہولہی عبدالرحیم صاحب مبلغ مسلم نے عزیزہ نسیم پر دین حاجرت محکم غلام رسول صاحب ڈار آف آئی پورہ کے ہوا۔ مبلغ ۵۰ روپے حق جہر پر چھ نکاح اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو باہمیں کے لئے بابرکت کرے اور محترم خیرات من بنائے۔ آمین۔

یوم معراج کا اصل مقصد یہ بتانا ہے کہ عالم اسلام کا اتحاد ہی ہماری جملہ مشکلات کا تریاق

(ایڈیٹر پتہ)



# خلافت بربرہ کی عمارت کے سلسلے میں اہم کتب

اس خوبصورت اور جدید طرز کی عمارت پر جو گول بازار اور دفاتر صدر انجمن اٹھارہ کے درمیان بربرہ سڑک واقع ہے ساڑھے تین لاکھ روپیہ خرچ آیا۔

موجودہ عمارت میں پچاس ہزار کتب آسانی رکھی جاسکتی ہیں۔ مغربی جانب مزید پچاس ہزار کتب کے لئے جگہ مخصوص ہے۔ بنیادیں اتنی گہری اور مضبوط ہیں کہ دوسری منزل بھی تعمیر کر دائی جاسکتی۔ جن میں مزید ایک لاکھ کتب رکھی جاسکتی گی۔

عمارت کے تین حصے ہیں یعنی انٹرنس ہال۔ ایڈمنسٹریٹو ہال۔ اور مین ہال۔ انٹرنس ہال کے سامنے انڈور باغیچہ گلاب کے پودوں سے مزین ہے درمیان میں ایک فوارہ بھی بنایا گیا ہے۔

مین ہال (جن کا سائز ۶۸ x ۶۲ ہے) کے مغربی جانب آٹھ کیوبیکلز بھی بنائے گئے ہیں تاکہ ریسرچ سکالرز ان میں بیٹھ کر کیسوں کے ساتھ علمی تحقیق کا کام کر سکیں۔

ایڈمنسٹریٹو ہال میں ۱۱ کمرے ہیں جن میں لائبریری۔ اسٹینٹ لائبریری۔ اسٹاف رومز نوٹس اور مورخ احمدیت کے کمرے بھی شامل ہیں۔ ایک کمرہ مائیکروفلم اور مائیکروکارڈز کے لئے مخصوص ہے۔ ریسٹورنٹ اور کینٹائن جگہ سازی اور کٹینن کے لئے بھی کمرے موجود ہیں۔ ۲ غسل خانے بھی تعمیر کئے گئے ہیں۔

اس کی زمین کا قلم ۱۰ x ۲۲۰ فٹ ہے جس میں ۹۲۰۰ مربع فٹ پر عمارت تعمیر کی گئی ہے باقی حصہ کارپارک۔ سائیکل سٹینڈ۔ فٹ پاتھ باغیچے اور چار دیواری پر مشتمل ہے۔

عمارت کی بنیاد سنٹونول اور فرسٹ پر SULPHATE RESISTING سینٹ استعمال کیا گیا تاکہ کھار اور شور کے نقصان سے عمارت محفوظ رہے۔

پوری عمارت R.C.C فریم سٹرکچر کی ہے۔ دروازے ساکوان لکڑی کے ہیں اور فرش ماربل چسپ کے ہیں۔ باہر برک فیڈنگ ہے جس کے لئے خاص اینٹیں لاہور منگوائی گئیں۔

عمارت میں بجلی اور روشنی کا انتظام بھی جدید طرز پر کیا گیا ہے۔ ٹیوب لائٹوں کے خوبصورت اور موزون سیٹ نصب کئے گئے ہیں۔ پینکھوں کی فنک بھی ایسی ہے کہ مطالعہ کرنے والوں کو زیادہ سے زیادہ آرام مہیا ہو سکے گا۔

مین ہال میں ایک اعلیٰ قسم کا کلاک نصب ہے جو سیلرز سے چلتا ہے اسے ایک سال کے بعد چابی دینے کی ضرورت پڑتی ہے۔

کتبہ در سائل و اخبارات رکھنے اور احباب کے بیٹھنے اور مطالعہ کرنے کے لئے جدید قسم کا فرنیچر تیار کر دیا گیا ہے۔ پچاس ہزار روپے کا آرڈر دیا گیا جس میں سے ۳۵ ہزار کا فرنیچر آچکا ہے اور عمارت میں رکھو دیا گیا ہے۔

## ادارہ ماہیہ... بقیہ صفحہ (۲)

کرتے ہوئے زیادہ سے زیادہ صدقہ و خیرات کی جائے۔ اس کے لئے کوئی حد بندی نہیں ہے ہر شخص اپنی اپنی وسعت اور توفیق کے مطابق اس میں حصہ لے سکتا ہے اور لینا چاہیے۔ خدا تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اس ہمینہ کی برکات کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے والے بنیں۔ ہماری محدود مساعی میں ایسی برکت ڈالے جو اس کی رضا اور خوشنودی کا باعث ہو۔

اللہم آمین

# مسلم کیلنڈر

## سال ائمہ ۱۳۵۱ ہجری شمسی بمطابق ۱۹۷۲ء عیسوی

نظارت دعوت و تبلیغ احمدیہ مسلم کیلنڈر چھپواری ہے جو انشاء اللہ تعالیٰ بہت جلد تیار ہو جائے گا جو نہایت خوبصورت اور دیدہ زیب ۳۰ x ۲۲ سائز کے عمدہ کاغذ پر اور تین جاذب نظر رنگوں پر مشتمل ہوگا۔ اس کا ہیرہ صرف پچتر پیسے (75 N.P.) عندودہ معمول ڈاک ہے۔ ابھی سے اپنے آرڈر بھیج کر کیلنڈر ریزرو کر والیں۔ کیلنڈر مندرجہ ذیل خصوصیات کا حامل ہوگا:-

- ۱۔ پیشانی پر آیت کریمہ علیٰ حروف میں مع ترجمہ زینت بخشی ہے۔
- ۲۔ دائیں جانب منارۃ السیح اور بائیں جانب لوئے احویت نہایت خوبصورت نظر آنے ہوں گے۔
- ۳۔ کیلنڈر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریکات کے "اسلام کا مستقبل" اور "احمدیت کا مستقبل" پر انگریزی میں دو نہایت خوبصورت بلاک ہوں گے۔
- ۴۔ کیلنڈر میں بیرونی مشنوں سے تعلق رکھنے والے چار خوش دیکھے جا رہے ہیں۔
- ۵۔ اسلامی اور سرکاری تعطیلات درج کی جائیں گی۔
- ۶۔ ہفتہ کا آغاز جمع کے مبارک دن سے کیا گیا ہے۔
- ۷۔ تاریخوں میں رائج الوقت انگریزی ہند سے استعمال کر کے تمام علاقہ جات کے لئے اُسے یکساں طور پر کارآمد بنایا گیا ہے۔
- ۸۔ یہی صورت ہمینوں اور دنوں کے ناموں کو انگریزی رسم الخط میں شائع ہونے سے حاصل ہو رہی ہے۔
- ۹۔ ہجری شمسی ہمینوں کے ساتھ عیسوی جینے بھی دیئے گئے ہیں۔ نیز قمری ہمینوں اور تاریخوں کا اندراج بھی موجود ہے۔
- ۱۰۔ شائع شدہ کیلنڈر کے نیچے اُد پر دونوں جانب ٹین کی پتیاں لگی ہوئی ہوں گی جس سے کیلنڈر مضبوط اور دیرپا کارآمد ہوگا۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# رمضان المبارک میں زکوٰۃ کی ادائیگی

یوں تو زکوٰۃ کی ادائیگی جب بھی واجب ہو جائے اس کا ادا کرنا ضروری ہوتا ہے۔ لیکن بعض لوگ زیادہ ثواب کے حصول کے لئے "رمضان المبارک" میں ادائیگی کرنا زیادہ پسند کرتے ہیں۔

اب رمضان المبارک میں صرف چند روز باقی ہیں۔ اجاب سے گزارش ہے کہ رمضان کے ابتدائی ایام میں ہی ادائیگی کر کے منوں فرمائیں۔

ناظر بیت المال ائد قادیان

# حضرت مولانا محمد امجد علی صاحب مضافات کی علالت

## درخواست دعا

قادیان ۱۹ اکتوبر۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کی طبیعت گذشتہ جمعہ کے روز سے علیل ہے۔ جمعہ اور ہفتہ کی درمیانی شب دونے آپ کو بخار ہو گیا جو رات کے وقت ۱۰۲ ڈگری تک پہنچ جاتا رہا ہے۔ اس روز سے باقاعدہ علاج ہو رہا ہے۔ لیکن تاحال بخار ٹوٹا نہیں مقامی ڈاکٹروں جناب ڈاکٹر کیدار ناتھ صاحب و سول ہسپتال کے ڈاکٹر سریندر سنگھ صاحب سے بھی طبی مشورہ کیا گیا ہے۔ کئی روز سے مسلسل بخار کے سبب آج رات اس آنکھ میں بھی درد ہونے لگا ہے جس کا گزشتہ سال موتیہ کا آپریشن ہوا تھا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت مولوی صاحب کو اپنے فضل سے جلد صحت کا ملہ عطا فرمائے اور ہم سب اس قیمتی وجود سے زیادہ دیر تک مستفید ہونے رہیں۔ آمین۔ (آئیڈی ایٹر جیٹا س)

درخواست دعا  
خاکسار کے والد محرم عبدالعظیم صاحب درویش اپنی آنکھوں کے علاج کے سلسلہ میں دی۔ بچہ ہسپتال امرتسر میں داخل ہیں۔ ابھی چونکہ ابتدائی مراحل پایہ تکمیل کو نہیں پہنچے اس لئے آپریشن ہونا باقی ہے۔ جملہ احباب اور بزرگانِ مہلسار کی خدمت میں آپریشن کی کامیابی کے لئے دعاؤں کا خواستہ گزار ہوں۔

خاکسار: نور شہید ائمہ انور



# جناب پادری عبدالحق صاحب کے نام محترم مولانا ابوالعطاء کی کھلی جھٹی

## پادری صاحب کے چاروں مضامین پر تحریری مناظرہ منظور ہے

ذیل میں جناب پادری عبدالحق صاحب مقیم چنڈی گڑھ کے نام محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل کی کھلی جھٹی درج کی جاتی ہے۔ یہ کھلی جھٹی محترم مولانا صاحب نے اپنے رسالہ "الفرقان" ربوہ بابت ماہ اکتوبر ۱۹۶۱ء میں شائع کی ہے۔ جو پادری عبدالحق صاحب کے جیسٹس مناظرہ کے جواب میں ہے۔ حسب وضاحت محترم مولانا صاحب، انہوں نے یہ جھٹی جناب پادری صاحب کو بذریعہ رجسٹری بھیجی ہے۔ اور ہم بھی بیکار کا یہ پرچہ مزید احتیاط کے طور پر بذریعہ رجسٹری بھیجا ہے۔ دیکھیں پادری صاحب کا ادٹ کس کروٹ بیٹھتا ہے۔ جملہ تفصیلات جھٹی میں مذکور ہیں۔ (ایڈیٹر بیکار)

تو فریق مخالف کا ایک نگران اس کے پاس ہوگا جو تصدیق کرے گا کہ مناظرہ نے ہی پرچہ لکھا ہے اور مقررہ وقت میں لکھا ہے۔ اس طریق سے پادری صاحب کے جملہ شکوک و شبہات کا ازالہ ہو جائے گا۔

تاریخ ہائے مناظرات اور مقام مناظرہ اور نمائندگان کا تعین فریقین کے حالات اور سہولت کو مدنظر رکھ کر بذریعہ خط و کتابت پادری صاحب سے طے کر لیا جائے گا۔ اب ضرورت صرف یہ ہے کہ پادری صاحب واضح طور پر لکھ دیں کہ انہیں مندرجہ بالا صورت تحریری مناظرہ کے لئے منظور ہے۔

ہم ارایقین ہے کہ پادری صاحب کے لئے اب انکار کی کوئی گنجائش باقی نہیں ہے۔ ہم ان کے تجویز کردہ چاروں عنوانوں پر ان سے تحریری مناظرہ کے لئے بتوفیقہ تیار و آمادہ ہیں۔ اب پادری صاحب لمبی چوڑی باتوں کی بجائے صرف اتنا لکھیں کہ انہیں تحریری مناظرہ کی مذکورہ بالا صورت منظور ہے۔ بہتر ہوگا کہ خط و کتابت بصیغہ رجسٹری براہ راست ہو، تا وقت نچ سکے۔ اور باقی امور کا جلد فیصلہ ہو کر مناظرہ شروع ہو سکے۔

وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

حاکم  
ابوالعطاء  
۱۳ اکتوبر ۱۹۶۱ء ربوہ

سب مضامین پر تحریری مناظرہ کرنا منظور ہے۔ گویا مندرجہ ذیل چار مضامین پر مناظرہ ہوگا (۱) الوہیت مسیح (۲) مسیح کی صلیبی موت (۳) احمدی عقیدہ توحید۔ (۴) مسیحیت حضرت بانی سلسلہ احمدیہ۔

پادری صاحب سے اب صرف چار معمولی و فہم فہم مطالب ہیں۔ اول یہ کہ آیا الوہیت مسیح پر پہلے کے دو پرچے شمار کئے جائیں گے، اور آگے بات چلے گی یا بالکل از سر نو مناظرہ ہوگا؟

دو۔ ہر چار مضامین میں مدعی کی تعین ضروری ہے۔ ہمارے نزدیک جس فریق کے مسلم عقیدہ پر بحث ہو وہی اس میں مدعی تسلیم کیا جائے اس سے مساوی حیثیت قائم رہے گی۔

دو۔ وقت مناظرہ، تاریخ مناظرہ اور مقام مناظرہ بھی معین ہونا ضروری ہے۔ ہمارے نزدیک نصفانہ طریق یہ ہے کہ ہر مضمون کے رات سات پرچے ہوں۔ پہلا اور آخری پرچہ مدعی کا ہوگا۔ اور ہر پرچے کے لکھنے کا وقت تین تین گھنٹے ہوگا۔ جب کسی فریق کا مناظرہ پرچہ تحریر کر رہا ہوگا

صاحب نے چنڈی گڑھ سے خطوط لکھنے شروع کر دیئے۔ دونوں طرف سے خاصی خط و کتابت ہوتی رہی۔ ہم نے ان خطوط کی نقول پڑھی ہیں۔

محترم مدیر صاحب اخبار بدر کے استدلال کے سامنے مجبور ہو کر اسے آخر کار پادری عبدالحق صاحب نے اپنی آخری جھٹی مرقومہ ۶ اکتوبر ۱۹۶۱ء میں لکھ دیا ہے کہ:-

"ہم قصہ کوتاہ کئے دیتے ہیں چنانچہ ہم الوہیت مسیح اور مسیح کی صلیبی موت، دونوں مضمونوں پر آپ سے مساوی حیثیت کے مشروط (۹) تحریری مناظرہ کے لئے تیار ہیں بشرطیکہ ان کے مقابل آپ کی جماعت کے نمائندگان بھی اجماعی عقیدہ توحید اور مسیحیت مرزا صاحب قادیانی کے مسلمات پر ویسے ہی مناظرہ کے لئے آمادہ ہوں۔"

پادری صاحب کے جواب میں ہم واضح طور پر اعلان کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ہمیں پادری صاحب کے تجویز کردہ

"تاریخ الفرقان کو یاد ہوگا کہ تو سال پیشتر پادری عبدالحق صاحب نے الوہیت مسیح پر تحریری طور پر مناظرہ کرنا منظور کیا تھا مگر دوسرے پرچے کے بعد اسے تا کلام چھوڑ کر پادری صاحب گریز کر گئے۔ ہماری بھرپور کوشش کے باوجود وہ اس مناظرہ کو مکمل کرنے پر آمادہ نہ ہوئے تھے، اس لئے ہم نے مجبوراً فریقین کے دو دو پرچے مع خط و کتابت طبع کرا دیئے۔ اور ۱۹۶۲ء میں اسے "تحریری مناظرہ" کے نام سے شائع کر دیا تھا۔ ہم نے تحریری مناظرہ کے حریف آغاز میں لکھا تھا کہ:-

"الحمد للہ کہ الوہیت مسیح کے متعلق یہ مناظرہ ہو گیا ہے۔ اب ہم پادری عبدالحق صاحب بلکہ ہر عیسائی پادری سے اس تحریر کے ذریعہ مزید درخواست کرتے ہیں کہ اگر وہ پسند کریں تو حضرت مسیح کی صلیبی موت پر بھی ایک باقاعدہ تحریری مناظرہ ہو جائے۔ جس میں فریقین کے دلائل اور اعتراضات یکجا طور پر جمع ہو جائیں۔ کیا کوئی پادری صاحب اس کے لئے تیار ہوں گے؟"

یہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء کی تحریر ہے۔ پادری صاحب اس بار سے میں آج تک غائب رہے۔

گزشتہ دنوں محترم جناب ایڈیٹر صاحب اخبار بدر قادیان کے ایک نوٹ پر سبھی رسالہ ہمما لکھنؤ کے ایڈیٹر صاحب نے خط و کتابت شروع کی۔ اس سلسلہ میں "تحریری مناظرہ" اور اس کی مندرجہ بالا دعوت مناظرہ کا بھی ذکر آیا۔ پھر ہر ہفتہ کی بجائے خود پادری عبدالحق

رمضان المبارک میں احباب فدیتہ الصیام اور انفاق مال کی طرف خاص توجہ دیں۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان

### مہرم کے نمونے

پشورل یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے مہرم کے پرزہ جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔  
کو الٹنی اعلیٰ - نرسنگ و اجیبی

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta - 1  
تارکاپتہ "AUTOCENTRE" } فون نمبرز } 23-1652  
23-5222